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            JAVNOST I NEVLADINE ORGANIZACIJE (NVO) 

 
Veoma je malo autora  koji problematikom odnosa s javnošću uopšte se bave. 

Generalno literatura koja se može naći govori uglavnom o organizovanju PR 

funkcije u okviru proizvodnih organizacija/preduzeća i organizacija čiji je primarni 

cilj sticanje profita. U vremenu u kome živimo veoma je važno da sve organizacije, 

institucije ili ustanove komuniciraju  sa svojim okruženjem ili javnošću. Javnost je 

ta koja svakoj organizaciji daje kritiku, podršku, koja ocenjuje, pomaže, 

unapređuje i stvara. Nevladine organizacije popunjavaju praznine, tamo gdje 

institucije države zataje. Pod pojmom nevladine organizacije mogu se uvrstiti svi 

tipovi različitih udruženja i društvenih organizacija, zatim fondova, fondacija i 

zadužbina. Svi ovi oblici delovanja građana spadaju u NVO. Iz te raznolike 

strukture možete zaključiti koliko je ovaj sektor različit i u suštini koliko je teško 

svodiv na jednostavne šablone i definicije. Praktično, nema ljudskog interesa, a da 

se za njega nije stvorilo i adekvatno udruženje ili organizacija koja se njime bavi. 

Uostalom, ljude pokreću različiti interesi i motivi, pa samim time oni imaju i 

različite i višestruke uloge u društvu. Sve te različite uloge su kompatibilne jer 

jedan interes se iskazuje u sportskom društvu, drugi u nekom zabavnom, treći u 

profesionalnom, četvrti u političkom i slično. Sve ovo je normalno, i istraživanja 

pokazuju da oni građani koji su češće angažovani u okviru raznih udruženja 

građana (NVO), više su politički angažovani i kod njih je prisutna manja apatičnost 

nego kod građana koji nisu nigde uključeni. 

Pojam nevladino je vrlo sličan terminu antivladino, što nije istinito i dobro 

tumačenje. Pojam antivladino je izjednačavan sa terminom antidržavno, jer mnogi 

poistovećuju vladu i državu i smatraju da ako je neko protiv vlade, da je samim 

time odmah i protiv države. Nepoznavanje suštine ovih pojmova, nedostatak 

demokratske političke kulture (u demokratiji je normalno da građani budu protiv 

vlade kao i da je podržavaju) i propaganda koja je intenzivno preko medija stalno 

objašnjavala kako su nevladine organizacije neprijateljske i anti-državne 

organizacije dovela je do toga, da danas preko dve trećine građana još uvek nije 

sigurno u to šta one stvarno jesu. NVO u svakom demokratskom poretku mogu da 

budu antivladine, provladine ili neutralne u odnosu na vladu, ali ne mogu da budu 

antidržavne, jer takva delovanja su u svim zemljama zakonski zabranjena. 

Osim toga, još uvek postoji veliko sumnjičenje i neznanje o tome šta su i šta rade 

NVO, a to za sobom govori i o tome da u našoj političkoj kulturi i naročito u svesti 
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onih koji upravljaju državom, postoji nepoverenje prema građanima i njihovom 

pravu na slobodno udruživanje i organizoavnje (strah da će oni svoja prava i 

slobode zloupotrebiti). Primetno je odsustvo političke svesti, da u zajednici u kojoj 

živimo sami moramo da se brinemo kakva je ona i kakva će biti, a tu je mjesto i 

uloga NVO od neprocenjive vrednosti. 

Suštinu svih aktivnosti jednog organizacionog sistema, kako proizvodnog – tako i 

neproizvodnog, kako profitnog – tako i neprofitnog čini njegovo komuniciranje sa 

okruženjem, jer u njemu ostvaruje svoju misiju i svoje ciljeve. Neophodnost 

komuniciranja sa okruženjem, kako internim, tako i eksternim polazi iz činjenice 

da unutar celog sistema postoji veliki broj činilaca i učesnika počev od članova 

određene organizacije, preko zaposlenih, organizacionih jedinica do medija. Svi 

ovi činioci predstavljaju karike određenog lanca. Pri tome, „lanac mora efikasno 

da funkcioniše celom svojom dužinom. On je onoliko jak koliko je jaka njegova 

najslabija karika“ 

Komuniciranjem među, i sa pripadnicima lanca, postiže se da svaka karika bude 

dovoljno jaka. Javnost je svaka grupa koja ima aktuelni ili potencijalni interes ili 

uticaj na sposobnost organizacije da ostvari svoje ciljeve. Odnosno, javnost je 

grupa od koje organizacija želi neki odgovor, kao što je naklonost, povoljno 

mišljenje ili “prilozi“ u vremenu ili novcu. Kako bi organizacija mogla da pristupi 

građenju odnosa s javnošću, nophodno je da prethodno izvrši segmentaciju 

javnosti. Kada je reč o NVO, javnost može biti segmentirana na više delova, i to 

kao: interna javnost, eksterna javnost, finansijska javnost, medijska javnost, država 

(kao javnost), građani (kao javnost), lokalna javnost, šira javnost, međunarodna 

javnost i td. 

Interes javnosti može biti dobrodaošao ili ne, ali ga organizacija mora 

identifikovati i poštovati. Dakle, organizacija bi trebalo da sa javnošću uspostavi 

međusobno poverenje, koje je jedan od ključnih faktora ostvarivanja definisane 

mislije i ciljeva organizacije. 

Termin „Public Relation“, skraćeno „PR“ ili u prevodu „Odnosi s javnošću“ potiče 

sa engleskog govornog područja. Najpre je korišćen u SAD (prvi put 1807.), a 

potom i u ostalim zemljama. Razvoj odnosa s javnošću bio je toliko brz da je već 

početkom 20. veka (oko 1920.) bilo na hiljade ljudi koji su svoj hleb zarađivali 

baveći se profesijom odnosa s javnošću. Termin „Public Relation“ prvi put se 

pojavio početkom 19. veka. Od tada, pa sve do današnjih dana postoje velike 

poteškoće da se definiše ova oblast. Ovo ujedno predstavlja i osnovni ralog zašto 

ne postoji jedinstvena definicija odnosa s javnošću. Rex Harlow sakupio je i 

analizirao čak 472 definicije, da bi na kraju i sam dao svoju definiciju odnosa s 

javnošću. Jedno je sigurno - odnosi sa javnošću (Public Relations – PR) obuhvataju 

niz programa kreiranih da promovišu ili štite imidž organizacije ili njenih 

pojedinačnih ideja. Iz ovoga može proisteći još jedna definicija koja je po svom 
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sadržaju veoma široka i možda najbliža PR funkciji u NVO-ima: Odnosi s 

javnošću predstavljaju proces kojim se pojedinci i organizacije služe da utiču na 

javno mišljenje, tako što će ga kreirati (tamo gde ga nema), menjati (ako nije 

povoljno) ili učvršćivati (ako je u skladu sa poželjnim). 

Pre svega to su programi koje bi trebalo manifestovati kroz ovu specifičnu funkciju 

upravljanja koja treba da: pomogne da se uspostavi i održi interno komuniciranje, 

razumevanje, poverenje i saradnja između organizacije i njenih ciljnih grupa; 

upoznaje menadžment organizacije sa prilikama u okruženju; pomogne 

menadžmentu da prati javno mnjenje i da, plasirajući svoja saopštenja, informiše 

javnost; definiše nivo odgovornosti rukovodstva u vezi sa uvažavanjem interesa 

javnosti i upoznaje javnost sa odgovornim ponašanjem rukovodstva usmerenim ka 

očuvanju društvenih interesa; pomogne menadžmentu organizacije da „ide u 

korak“ sa promenama u okruženju i da efikasno koristi nastale promene, služeći 

kao sistem za rano upozoravanje i uočavanje trendova u okruženju. Kao svoja 

osnovna sredstva odnosi s javnošću koriste istraživanje i etički opravdane 

tehnike komuniciranja. 

Potreba za odnosima sa javnošću proizlazi iz nekoliko opštih razloga iz okruženja 

u kome egzistira svaka nevladina organizacija. U prvom redu to su: sve veći broj 

udruženja građana (nevladinih organizacija), koji preuzimaju primat i popularnost, 

brzi razvoj nauke i tehnologije, nophodnost i namera organizacije da iskoristi sve 

prednosti, uz istovremeno nastojanje da izbegne ili svede na najmanju meru 

ograničenja i opasnosti u okruženju, tendencija rastuće međuzavisnosti svih 

subjekata, sve izraženiji konflikti i sukobi interesa raznih subjekata u svim 

oblastima ljudskog društva, jačanje uloge javnog mnjenja, nestabilna i neizvesna 

ekonomska i politička situacija u zemlji, zavisnost kvaliteta rada od podrške 

eksternih faktora. 

Odgovor da li su NVO-ima potrebni odnosi sa javnošću, kao jedna vrsta 

upravljanja organizacijom, leži u pitanju da li organizacija pati od nekih ili svih 

negativnih odnosa prema okruženju! A to su: odbojnost (neprijateljski stav prema 

okruženju), predrasude, indiferentnost i neznanje!  

Nesporno je da je u svim organizacijama, pa i u nevladinim, presudno važno 

postojanje statutarnog akta, dokumenta,  koji bi sadržao oblasti zaduženja ili uslove 

PR menadžera organizacije. Ovakav dokument morao bi da pretstavlja „Sveto 

pismo“ kako za PR menadžera i/ili PR tim, tako i za menadžment svake 

organizacije. 

Zadaci, na čijem ostvarivanju mora raditi PR menadžer svake NVO, su: planiranje 

odnosa sa javnošću (kvartalno, godišnje, višegodišnje,...), organizovanje odnosa s 

javnošću, komunikacija sa okruženjem, komunikacija i uspostavljanje odnosa sa 

ciljnim grupama, planiranje sponzorstava (kontakti sa potencijalnim sponzorima), 

komuniciranje sa zaposlenima i volonterima, edukacija i vaspitavanje ciljnih grupa, 
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komuniciranje sa nosiocima javnog mnjenja i kreiranje javnog mnjenja po pitanju 

organizacije, stvaranje i unapređivanje imidža i identiteta organizacije, 

uspostavljanje i razvijanje međusobnog razumevanja i poverenja unutar 

organizacije, definisanje problema PR-a, savetovanje menadžmenta organizacije o 

opštim pitanjima, o poziciji i imidžu organizacije, praćenje trendova i prikupljanje 

informacija iz okruženja, organizacija specijalnih događaja (press konferencije, 

simpozijumi, forumi...), organizacija sastanaka sa svim stakeholder-ima (klasični 

sastanci, sastanci na daljinu, formalni sastanci, neformalni sastanci, brainstorming 

sastanci,...), sprovođenje aktivnosti kriznog PR-a u vanrednim situacijama, stalna 

nadogradnja znanja, učenje i usavršavanje kroz učestvovanje na PR seminarima, 

treninzima i konferencijama, edukacija članova PR tima organizacije, saradnja sa 

PR menadžerima srodnih organizacija, lobiranje, savetovanje, organizovanje i 

vođenje odnosa sa javnošću, planiranje budžeta za odnose sa javnošću, kontrola, 

ocena i analiza efekata odnosa sa javnošću. 

PR menadžera u nevladinim organizacijama  je posebno  značajan profil jer  pored 

ostalog, oni trebaju da imaju i konceptualnu sposobnost koja im omogućuje da vide 

realnu sliku u okruženju, odnosno složenost situacije i događaja, i sposobnost 

procene kako će se promene odraziti na organizaciju, njen imidž, misiju i ciljeve. 

Očigledno odnosi s javnošću predstavljaju delatnost koja obuhvata veliki broj 

specifičnih aktivnosti, koje je potrebno obavljati u kontinuitetu. To je profesija sa 

priznatim statusom i važnom ulogom u društvu. 

Veliki broj primera iz prakse pokazuje da su organizacije koje su redovno ulagale u 

odnose s javnošću postizale bolje rezultate u radu i ostvarivanju svojih ciljeva. 

Zato se mora opravdano obratiti mnogo veća pažnja na odnose sa javnošću nego 

što je to bio slučaj do sada. Verovtno najvažniju funkciju u upravljanu odnosima s 

javnošću unutar bilo koje organizacije ili preduzeća, pa i nevladine organizacije, 

predstavlja samo planiranje odnosa s javnošću. Koliko detaljno i kvalitetno bude 

izvršeno planiranje sa toliko uspeha će biti i realizovana sama funkcija PR-a unutar 

jedne NVO. U nevladinim organizacijama posebno treba biti značajan profil PR 

menadžera. Pored ostalog oni trebaju da imaju i tzv. “konceptualnu sposobnost“ 

koja im omogućuje „da vide veliku sliku u okruženju“, odnosno složenost 

situacije i događaja, i procene kako će se promene odraziti na organizaciju, njen 

imidž, misiju i ciljeve. 

Na osnovu navedenog o profilu PR menadžera u NVO može se zaljučiti sledeće: 

da su za uspešno obavljanje poslova odnosa s javnošću neophodni kadrovi 

posebnog profila, da PR kadrovi treba da posedeuju specijalistička znanja iz oblasti 

komuniciranja, ali i opšta znanja (iz ekonomije, psihologije, sociologije, 

defendologije, ponerologije, prava, žurnalistike, itd.), da se u ličnosti kadrova za 

odnose s javnošću „stapaju“ različiti tipovi ljudi. 
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Po čuvenom švajcarskom psihologu Karlu Gustafu Jungu to su: misleni, intuitivni, 

čulni i osećajni tip ljudi. Ako se ima u vidu složenost ciljeva i raznovrsnost 

aktivnosti PR-a u nevladinim organizacijama, kojima treba ostvariti te ciljeve, 

zaključak može biti samo jedan, a to je da profil kadrova u odnosima s javnošću 

mora biti višedimenzionalan. 

 

 

 

 

 

 
 


